# 迎评促建宣传简报

#### 第12期

#### 齐齐哈尔工程学院党委宣传部

2019年8月30日

#### 阅读导航

#### ◆ 评建要闻

- 1.学院第四期教学工作坊聚焦教师叙事
- 2. 思政教学部组织教师和辅导员到爱国主义教育基地开展实践活动
- 3.学院理事长曹勇安教授做迎评估全员磨课动员
- 4.学院理事长曹勇安教授作《上好开学第一课》专题讲座

# 【评建要闻】

# 学院第四期教学工作坊聚焦教师叙事

8月21日,学院举办第四期教学工作坊,聚焦教师叙事能力提升。

哈尔滨理工大学副教授李丽博士应邀出席工作坊活动,并以教师叙事能力提升为题,与 学院学生发展中心、思政教学部教师及全体学生工作干部、辅导员进行深入交流。她以自身 生涯故事开篇,通过组织参与者进行生涯故事回顾、撰写成就故事等多种形式,与大家进行 积极互动,以鲜活的案例和丰富的活动促进大家进行自我认知、自我重塑,还就如何提升教 师、辅导员叙事能力提出建议。

工作坊举办之前,李丽博士还应邀做客教师发展中心,与学生发展中心全体教师分享生涯教育经验,并就新学期《生涯发展》课程教学提出具体建议。

工作坊由学生发展中心主办,思政教学部、学生工作处协办,学院副院长、教师发展中心主任张振笋主持活动。







# 思政教学部组织教师和辅导员到爱国主义教育基地 开展实践活动

8月23日-26日, 思政教学部教师及辅导员代表一行11人, 前往沈阳"九•一八"历史博物馆和西柏坡爱国主义教育基地, 开展"追寻革命足迹, 重温党的历史, 传承红色基因, 提高教学水平"实践活动。

23 日,在全国百家爱国主义教育基地之一的"九·一八"历史博物馆里,老师们边参观边认真聆听有关讲解,一件件史实资料和历史实物,反映出从 1931 年日本帝国主义发动"九·一八"事变后,东北人民十四年遭受奴役、奋起抗争、浴血奋战的历史,生动直观的爱国主义教育,让老师们进一步增强了"勿忘国耻,振兴中华"的责任感与使命感。

25 日,在西柏坡爱国主义教育基地,老师们在讲解员的引领下,怀着崇敬的心情参观了西柏坡纪念馆、中共中央旧址和毛泽东、周恩来、朱德等老一辈革命家的旧居,重温党的历史,缅怀老一辈革命家为新中国建立的不朽功勋,领悟"两个务必"和"赶考"的深刻内涵,强化对"新中国从这里走来"光辉历程的认识。

此次实践活动,是思政课教师和辅导员进一步学习革命历史、陶冶情操、提高思想修养、 为思政课教学积累资料的一次生动实践。大家一致表示,要把学习考察中的所感、所悟、所 学、所思,运用到今后的思政课教学工作中去,增强思想政治理论课教学的针对性、实效性 和吸引力、感染力。









## 学院理事长曹勇安教授做迎评估全员磨课动员

8月28日下午,学院召开全体教职工大会,理事长曹勇安教授做迎评估全员磨课动员。

曹勇安理事长以"为何进行全员磨课"之问切入此次动员,再次为全体教职工深入解读国务院《国家职业教育改革实施方案》(国发〔2019〕4号〕七个方面、二十条措施,带领大家重温教育部等六部委《现代职业教育体系建设规划〔2014-2020 年〕》(教发[2014]6号〕对课程改革提出的"三个机制""四个真"、国办《深化产教融合的若干意见》(国办发〔2017〕95号〕中提出的"面向企业真实生产环境的任务式培养模式",强调指出:《国家职业教育改革实施方案》提出构建职业教育国家标准、完善教育教学相关标准,旨在通过"三个对接"形成"三个机制"推动课改,促进产教融合、校企"双元"育人。同时,他为全体教职工对比阐述了课程体系的四种模式,指出我国的"双元"育人课程体系是"学科导向+行动导向的课程体系",认为"教学任务工作化、工作任务课程化"将会成为我国职业教育发展的导向模式。

在此基础上,曹勇安理事长为学院开展全员磨课"画重点"。他要求:要遵循党的教育方针,根据学校办学定位,按照国家专业教学标准,形成专业人才培养方案,确定单元课程教学目标。要通过工作过程系统化,即校内"跨界课堂"的教学任务工作化、校外"跨界课堂"的工作任务课程化,来实现产教融合及校企"双元"育人。

他在指出"学校的物质文化、制度文化、精神文化构成学校的隐性课程,干部作风、教师教风、学生学风构成学校校风"基础上,要求按照学院"抓评估、优课程、育新人"九字方针",每位教职工都要"归好队、站好位、人人创氛围"。在指出"人才培养方案的隐性教学目标,是使全部门课都具有课程思政的功能"基础上,要求全体教职工通过挖掘课程点中的故事,技以载道,实现隐性教学目标和显性教学目标。

动员最后, 曹勇安理事长要求学院教务处, 及时对学院各位领导新学期深入课堂听评课作出计划安排。



### 学院理事长曹勇安教授作《上好开学第一课》专题讲座

为帮助引导新生在思想、行为、心理方面更好地融入新的学习环境,树立正确的人生观、世界观、价值观,8月29日上午,在图书馆601报告厅,学院理事长曹勇安教授作题为《上好开学第一课》专题讲座。学院领导、各系(部、中心)主任、副主任、专业负责人、课程长及教务处、学工处、质管办相关人员聆听讲座。

曹勇安理事长围绕"我是谁、我从哪里来、我现在在哪里、我要到哪里去、我怎样到那里去"5个方面展开讲座,他强调:入学教育是大学新生入校后的第一课,也是大学生涯的起点和基石。讲好第一课,有利于学生的成长,学校创始人、院长、系主任、专业长、辅导员要站从各自的角度讲好第一课,让学生了解校园历史、认同校园文化。要重视培养学生"干一行、爱一行、钻一行、干好一行"的工匠精神,让他们立足岗位创业,放眼独立创业。

曹勇安理事长对新学期教师授课提出了新的要求:作为教师要会"讲故事",做好"报告文学",挖掘知识点、技能点背后的故事。强调门课的隐性教学目标,是以教学组织形式和课点背后的故事来表现并融入课程思政,作为教师要注意运用"三化"教学方法,培养学生的批判性思维。

学院副院长张振笋在讲座结束后,就新生入学教育提出具体要求:教师应当采取多种创新形式开展入学教育,增强入学教育的实效性,让新生充分了解学院的校园文化和制度文化。同时,要处理好入学教育、职业前瞻教育、军训教育之间的关系,做到精心组织,充分准备,切实上好入学教育第一课。



为促进学院评建工作,加强交流,学院党委宣传部特编辑、印发《迎评促建宣传简报》, 请各部门、评建工作组积极投稿。投稿:党委宣传部贺明杰办公平台 内线电话:6022
报: 学校迎评促建工作领导小组
发:各部门